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1. Постановка проблеми  
 
Ситуація на Сході України загострилася у 2014 році. Саме з того часу території Донецької 

та Луганської областей визнано територіями з особливим станом. Економічна криза, 
багаторазово посилена агресією, спричинила необхідність значної економії бюджетних 
витрат, у т.ч. й видатків на соціальну сферу. Зменшення соціальних видатків провокує 
невирішеність соціальних проблем постраждалих внаслідок антитерористичних операцій 
(далі – АТО) та спричиняє їх подальше зубожіння, збільшуючи ризики зростання напруги в 
суспільстві. У цей час виникає потреба у формуванні відносно нової системи соціального 
забезпечення осіб, які постраждали від антитерористичної операції. 

На сьогодні армія виконує покладені на неї завдання, але військовослужбовці 
потребують постійного соціального захисту з боку держави – компенсації обмежень, 
обумовлених особливого виду державною службою, що пов’язана з ризиком для життя, – 
соціальної справедливості й підтвердження статусу військовослужбовця як громадянина, який 
є під особливим захистом держави і, насамперед, гідного грошового забезпечення. 

 
2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
 
Окремим аспектам соціальної політики держави в галузі соціального захисту 

військовослужбовців присвячені публікації А. Гриценка, І. Жданова, О. Мельника, 
М. Сунгуровського, М. Требіна, Ю. Павленко, Л. Шангіної та інших. 

Незважаючи на значну кількість публікацій присвячених вирішенню питань соціального 
захисту військовослужбовців, громадян, звільнених із військової служби, та членів їх сімей, 
питання грошового забезпечення військовослужбовців, які безпосередньо приймають участь 
в антитерористичних операціях на сході країни потребує в науковій розробці подальших 
досліджень. Залишаються дискусійними та методологічно нерозвинутими методи обчислення 
розміру грошового забезпечення, нарахування щомісячних премій, винагород, і як наслідок, 
постійних змін до відповідних нормативно-правових актів. 

 
3. Постановка завдання 
 
Мета та завдання статті є дослідити та проаналізувати стан та основні очікувані зміни в 

структурі грошового забезпечення військовослужбовців Збройних Сил України (ЗС) України з 
огляду на воєнно-політичну та економічну ситуацію в Україні. 

Після ухвалення Верховною Радою України рішень щодо взяття під свою юрисдикцію усіх 
розташованих на українських теренах військових формувань ЗС України колишнього СРСР, та 
про створення одного з ключових відомств – Міністерства оборони України у військовій сфері 
почалися наступні процеси: формування правової основи діяльності ЗС України; реорганізація 
структур ЗС України; створення відповідних систем управління та забезпечення усіх елементів 
системи, необхідних для їх функціонування; становлення системи фінансового забезпечення 
військовослужбовців ЗС України; встановлення основних і додаткових видів грошового 
забезпечення.    

Незважаючи на те, що питання підвищення рівня соціального захисту військово-
службовців гостро постає в останні роки, жодного разу не проводився системний аналіз 
грошового забезпечення військовослужбовця, не вивчалися мотиваційні чинники щодо 
якісного виконання ними своїх обов’язків, не обґрунтовувалась доцільність введення чи 
припинення тих чи інших компенсаційних виплат тощо. 

Нині Україна опинилася в найскладнішому від часів проголошення незалежності становищі. 
Анексія Російською Федерацією Автономної Республіки Крим, підтримка нею сепаратистського руху 
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на значній частині Донецької та Луганської областей призвели до порушення територіальної 
цілісності України та її державного суверенітету. Конфлікт, який виник унаслідок цього, коштував 
життя тисячам наших співгромадян, а також призвів до величезних руйнувань інфраструктури на 
тимчасово окупованих територіях.  

Проголошений у 2010 р. позаблоковий курс нашої держави не дав змоги повною мірою 
захистити національні інтереси у сфері безпеки. Протидія російській агресії на Сході України 
стала для ЗС України неабиякою перевіркою на мужність, витривалість, вірність Військовій 
присязі та відданість державі.  

Указом Президента України від 06.06.2016 № 240/2016 введено в дію Рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 20 травня 2016 року “Про Стратегічний оборонний 
бюлетень України”, який визначає оперативні цілі та завдання оборонної реформи, основні 
напрями реалізації воєнної політики України та розвитку сил оборони до кінця 2020 року, 
зокрема: по приведенню до належного рівня матеріального та інших видів забезпечення 
військовослужбовців, підвищенню мотивації громадян для проходження військової служби, 
підвищенню рівня грошового забезпечення військовослужбовців, який узгоджено з 
мінімальною заробітною платою в державі, розробленню та запровадженню механізму для 
розв'язання житлової проблеми в Збройних Силах України, запровадженню обліку часу 
виконання службових обов'язків військовослужбовцями понаднормово у вихідні та святкові 
дні з подальшим наданням часу на відпочинок тощо. 

Метою проведення оборонної реформи в Україні є набуття та підтримання силами 
оборони необхідного рівня бойової готовності і здатності до виконання завдань оборони 
держави (оборонних спроможностей), ефективного реагування на виникаючі воєнні загрози й 
воєнно-політичні виклики національній безпеці, підвищення рівня оперативної сумісності 
Збройних Сил України та інших військових формувань з підрозділами збройних сил держав – 
членів НАТО та ЄС до виконання спільних завдань в міжнародних операціях із підтримання миру 
і безпеки [5]. 

На сьогодні стратегічною ціллю оборонної реформи є професіоналізація сил оборони та 
створення необхідного військового резерву є необхідною умовою для формування кадрового 
потенціалу Збройних Сил України  та інших складових сил оборони, комплектування їх 
підготовленим та мотивованим складом, створення, утримання та розгортання стратегічного 
резерву Збройних Сил України [5].  

Ще однією ціллю є розвиток соціально-гуманітарного забезпечення персоналу повинна 
передбачати ментальність (образ мислення) особового складу, яка базується на основі 
європейських цінностей. Рівень матеріального та інших видів забезпечення 
військовослужбовців потрібно привести у відповідність до умов проходження служби  
(відповідно визначених законодавством обмежень прав і свобод, існуючих ризиків життю та 
здоров’ю, соціально-побутових умов) [5].      

Проведений нами аналіз динаміки змін грошового забезпечення військовослужбовців 
ЗС України свідчить, що його сучасний рівень не тільки не забезпечує необхідної мотивації 
військовослужбовців до проходження служби за контрактом, а й створює проблеми з 
комплектування ЗС України. Якісне комплектування ЗС України є однією із головних проблем 
під час формування майбутнього обрису ЗС України.  

Питання удосконалення системи забезпечення військовослужбовців ЗС України 
(зокрема структури грошового забезпечення) сьогодні постає дуже гостро, зокрема також у 
зв’язку зі змінами рівня мінімальної заробітної плати, доходів різних верств населення та 
конкурентоспроможності на сучасному ринку праці тощо. Тема, що розглядається в статті, є 
основою для формування подальших поглядів керівництва держави та ЗС України щодо 
удосконалення системи грошового забезпечення військовослужбовців.  
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В сучасних умовах розвитку ЗС України, завдань, які постають перед військовими щодо 
захисту суверенітету нашої держави, є достатньо актуальною та своєчасною.     

 
4. Виклад основного матеріалу 
 
З огляду на особливості військової служби, діяльність військовослужбовців детально 

регламентована, часто пов’язана з підвищеним ризиком для здоров’я і життя, на військових 
також покладається підвищена юридична відповідальність. Саме в силу певної специфічності 
військової діяльності необхідна турбота держави про соціальний захист цієї категорії 
громадян. Вирішенню соціальних проблем збройних сил сприятиме ефективно організована 
військово-соціальна політика держави. До основних структурних елементів військово-
соціальної політики належить насамперед політика у сфері грошового забезпечення 
військовослужбовців.  

Також не менш важливі аспекти: пенсійне забезпечення громадян, звільнених із 
військової служби, сімей військовослужбовців, які втратили годувальника; політика у сфері 
продовольчого, речового, квартирно-експлуатаційного та інших видів матеріального 
забезпечення військовослужбовців; політика в галузі охорони здоров’я військовослужбовців, 
громадян, звільнених із військової служби, та членів їх сімей; соціальний захист найбільш 
вразливих груп військовослужбовців, громадян, звільнених із військової служби, та членів їх 
сімей; політика стосовно військовослужбовців, які мають особливі заслуги перед державою; 
політика у сфері соціальної адаптації, перепідготовки та працевлаштування 
військовослужбовців, що звільняються з військової служби, і цивільних громадян, звільнених 
із військової служби [17].  

Не секрет, що одного лише патріотизму й професіоналізму у виконанні будь-якої справи 
замало. Заохочення – той аргумент, який спонукає робити справу на совість і не мріяти про 
пошук кращої царини. Тим більше, якщо йдеться про грошове забезпечення захисників і 
зокрема тих бійців, які перебувають безпосередньо в зоні бойових дій.  

Держава Україна також враховує досвід інших країн, які на утримання власної армії 
витрачають левову частку бюджету. 

На теперішній час розмір грошового забезпечення військовослужбовців визначається 
Кабінетом Міністрів України шляхом встановлення розмірів окладів, доплат, надбавок до 
грошового забезпечення та премій. Військовослужбовцям виплачується два оклади: за 
військове звання та посадовий, у яких враховано правовий статус, обсяг роботи й 
функціональних обов’язків. Додаткові види грошового забезпечення військовослужбовців 
(доплати, надбавки, премія) призначені для диференціації його розмірів за умовами, рівнем 
кваліфікації, професійної майстерності тощо. У деяких випадках додаткові види грошового 
забезпечення можуть виконувати заохочувальну функцію.  

Між тим у структурі грошового забезпечення більшу частку становлять саме додаткові 
його види, зокрема виплати заохочувального характеру. Це призводить до зниження 
особистого професійного рівня окремих військовослужбовців, а отже й Збройних Сил України 
(ЗСУ) загалом.  

На наш погляд, у контексті переходу до комплектування виключно військовослужбовцями 
контрактної служби та формування професійної армії такий напрям розвитку системи їх грошового 
забезпечення є хибним, адже він не лише зміщує акценти в бік преміювання й виплат, що 
призначені тільки для підвищення номінального розміру грошового забезпечення без перегляду 
окладів, а й істотно ускладнює цю систему, що робить її непрозорою та незрозумілою для багатьох 
громадян, які є потенційними військовослужбовцями. Зважаючи на незначний загальний розмір 
грошового забезпечення військовослужбовців контрактної служби, навіть попри періодичне 
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підвищення премій, його мотиваційний фактор є досить слабким порівняно з іншими видами 
державної служби в цьому секторі вітчизняного ринку праці. 

Окреслені проблеми спричинені прямою залежністю пенсій колишніх 
військовослужбовців від окладів діючих, адже при зміні чинної нормативно-правової бази 
щодо розмірів окладів військовослужбовців пенсії осіб, звільнених із військової служби, 
підлягають перегляду з урахуванням нових розмірів окладів. 

Правове регулювання грошового забезпечення військовослужбовців складається з 
наступних нормативно-правових актів: Закон України “Про соціальний і правовий статус 
військовослужбовців та членів їх сімей” [2], постанова Кабінету Міністрів України “Про 
упорядкування структури та умов грошового забезпечення військовослужбовців, осіб рядового і 
начальницького складу та деяких інших осіб” від  07.11.2007 № 1294 [6],  постанова Кабінету 
Міністрів України “Питання грошового забезпечення окремих категорій військовослужбовців 
Збройних Сил, Державної прикордонної служби, Національної гвардії, Служби зовнішньої 
розвідки та осіб начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту Державної служби 
з надзвичайних ситуацій” від 22.09.2010 № 889 [7], постанова Кабінету Міністрів України “Про 
затвердження Порядку призначення і виплати одноразової грошової допомоги у разі загибелі 
(смерті), інвалідності або часткової втрати працездатності без встановлення інвалідності 
військовослужбовців, військовозобов’язаних та резервістів, які призвані на навчальні (або 
перевірочні) та спеціальні збори чи для проходження служби у військовому резерві” від 
25.12.2013 № 975 [8], постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Порядку виплати 
грошової допомоги громадянам України, які призиваються на строкову військову службу” від 
12.08.2015 № 587 [9], постанова Кабінету Міністрів України “Деякі питання грошового 
забезпечення військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу” від 20.01.2016 № 18 
[10], постанова Кабінету Міністрів України “Питання грошового забезпечення окремих категорій 
військовослужбовців та осіб начальницького складу” від 19.10.2016 № 718  [11]. 

Через уведення в дію 7 листопада 2007 року постанови Кабінету Міністрів України 
№ 1294 “Про упорядкування структури та умов грошового забезпечення військовослужбовців, 
осіб рядового і начальницького складу”  [6], була докорінно змінена схема розрахунку 
грошового забезпечення: змінені розміри посадових окладів, премій, надбавок та доплат. 
Деякі виплати були замінені іншими (наприклад, премія у розміри 33,3 % за старим посадовим 
окладом була змінена на 10 % за новим відповідно до наказу Міністра оборони України від 
11.06.2008 № 260 “Про затвердження Інструкції про порядок виплати грошового забезпечення 
військовослужбовцям збройних Сил України та деяким іншим особам”, але від нового 
посадового окладу) [15]. 

Як видно з переліку нормативних актів, питання грошового забезпечення 
військовослужбовців постійно удосконалюється, кожного року вносяться зміни і коригуються 
ті чи інші питання. Тобто насамперед, ми можемо зробити висновок про відсутність єдиного 
механізму розрахунку грошового забезпечення військовослужбовцям, які перебувають у зоні 
АТО та безпосередньо виконують свої обов’язки по захисту нашої Держави.     

Але, на нашу думку, існують і ефективні нормативні та регуляторні акти, прийняття яких 
дало змогу підвищити прагнення та бойовий дух насамперед тих військовослужбовців, які 
перебувають у зоні АТО. 

Наказом Міністерства оборони України від 10.02.2016 № 67 затверджено Інструкцію про 
порядок та розміри виплати винагороди військовослужбовцям Збройних Сил України за 
безпосередню участь у воєнних конфліктах чи антитерористичній операції, інших заходах в 
умовах особливого періоду [16].   

Зазначеною Інструкцією визначається розмір винагороди військовослужбовцям за 
безпосередню участь у воєнних конфліктах чи АТО, інших заходах в умовах особливого періоду 
у граничних розмірах на місяць. Винагорода виплачується пропорційно часу участі у воєнних 
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конфліктах чи АТО, інших заходах в умовах особливого періоду, який обраховується з дня 
фактичного початку участі військовослужбовців у цих заходах до дня завершення такої участі, 
про що зазначається у відповідних наказах командирів [16].  

Розмір винагороди також ділиться на дві підкатегорії:  
1. Період мобілізації (у тому числі часткової) або з моменту введення воєнного стану до 

дати завершення демобілізації або припинення (скасування) воєнного стану, період 
проведення АТО;  

2. Воєнний час (з моменту оголошення стану війни чи фактичного початку воєнних дій до 
дати припинення стану війни). 

Крім того, розділом ІІІ Інструкції передбачається збільшення розміру винагороди. 
Підставами збільшення розміру винагороди є: успішне виконання бойового завдання в складі 
військової частини (підрозділу, групи); безпосередня участь у бойових діях; знищення 
(захоплення) техніки [16].  

Силовими міністерствами і відомствами підтримувалась модель грошового забезпечення 
“посада, звання та вислуга років”, оскільки вона є оптимальною, зрозумілою та максимально 
прозорою, не потребує значних змін до нормативно-правових актів з пенсійного та інших видів 
забезпечення військовослужбовців і не передбачає значного навантаження на державний бюджет. 

Існує також думка, що оскільки Законом України “Про військовий обов’язок і військову 
службу” [3] військова служба є державною службою особливого характеру, то просування 
державного службовця по службі здійснюється з урахуванням професійної компетентності 
шляхом заняття вищої посади. Отже, діюча модель грошового забезпечення відповідає 
загальнодержавним нормам з питань оплати праці. 

На нашу думку, зміна системи грошового забезпечення військовослужбовців з існуючої 
моделі “посада - військове звання – вислуга років” на модель “військове звання – вислуга 
років”, яка застосовується, зокрема, в державах – членах НАТО, надасть змогу чітко визначити  
розмір грошового забезпечення, насамперед основних виплат (посадовий оклад, доплата за 
військове (спеціальне) звання та вислуга років). 

Так, відповідно до Плану пріоритетних дій Уряду на 2017 рік, затвердженого 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 3 квітня 2017 р. № 275-р [14], з метою 
оптимізації структури грошового забезпечення військовослужбовців відповідно до умов 
проходження військової служби Міністерством оборони України розроблено постанову 
Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2017 року № 704 “Про грошове забезпечення 
військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу та деяких інших осіб” [12], яка в 
довгостроковій перспективі має забезпечити єдиний підхід до формування державної 
політики у сфері грошового забезпечення військовослужбовців. 

У зазначеній постанові докорінно змінюється підхід нарахування та виплати грошового 
забезпечення, кардинально змінюється підхід до розмірів основних видів грошового забезпечення 
з прив’язкою до мінімальної заробітної плати. Подальше впровадження зазначеної постанови, 
являє собою революцію у переосмисленні підходів до визначення грошового забезпечення.  

На сьогодні Урядовим рішенням передбачено набрання чинності з 1 березня 2018 р. 
постановою Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2017 р. № 704 “Про грошове 
забезпечення військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу та деяких інших 
осіб” [12], та визначено порядок перерахунку і виплати пенсій, що призначені згідно з Законом 
України “Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших 
осіб” [4]. 

Зокрема, військовослужбовцям та деяким іншим особам перерахунок пенсій 
здійснюватиметься із урахуванням трьох складових оновленого грошового забезпечення на 1 
березня 2018 року – окладу за посадою, військовим (спеціальним) званням та надбавки за 
вислугу років. 
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Виплата перерахованих пенсій здійснюватиметься поетапно починаючи з 1 січня 2018 
року у таких розмірах: 

з 1січня 2018 р. – 50 відсотків; 
з 1 січня 2019 р. по 31 грудня 2019 р. – 75 відсотків; 
з 1 січня 2020 р. – 100 відсотків суми підвищення пенсії, визначеної станом на 1 березня 

2018 року. 
Урядом прийнято нову “революційну” постанову Кабінету Міністрів України від 

21 лютого 2018 р. № 103 “Про перерахунок пенсій особам, які звільнені з військової служби, 
та деяким іншим категоріям осіб” [13], яка передбачає перерахувати пенсії, призначені згідно 
із Законом України “Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких 
інших осіб” до  1 березня 2018 року (Постанова втратила чинність на підставі Постанови 
КМУ  № 704 від 30.08.2017 з урахуванням змін, внесених Постановою КМУ № 1052 від 
27.12.2017) [4].    

Прийняття зазначеної постанови дозволить зняти соціальну напругу, яка зараз існує 
серед військових пенсіонерів, та посилити мотивацію у проходженні військової служби серед 
військовослужбовців.  

Також надасть змогу посилити соціальний захист осіб, звільнених з військової служби, та 
деяких інших осіб, шляхом вжиття заходів для усунення диспропорції у пенсійному 
забезпеченні військовослужбовців в залежності від термін призначення пенсій. 

Вирішення на законодавчому рівні проблеми перерахунку “військових пенсій” відкрило 
шляхи до невідкладного набрання чинності постанови Кабінету Міністрів України від 30 серпня 
2017 р. № 704 [12].  

Постанова Кабінету Міністрів України від 21 лютого 2018 р. № 103 передбачає внесення 
зміни до постанови Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2017 р. № 704, порівняльна 
таблиця наведена в табл.  

 
Таблиця 

Порівняльна таблиця  
редакції постанови Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2017 р. № 704 “Про грошове 

забезпечення військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу та деяких 
інших осіб” 

Редакція постанови КМУ від 30 серпня  
2017 р. № 704 

без урахуванням змін, 
внесених постановою КМУ 

від 21.02.2018 № 103 

Редакція постанови КМУ від 30 серпня  
2017 р. № 704 

з урахуванням змін, 
внесених постановою КМУ 

від 21.02.2018 № 103 

“4. Установити, що розміри посадових окладів за 
військовими (спеціальними) званнями 
військовослужбовців, осіб рядового та 
начальницького складу визначаються шляхом 
множення розміру прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб, встановленого законом на 1 
січня календарного року (але не менше 50 
відсотків розміру мінімальної заробітної плати, 
встановленого законом на 1 січня 
календарного року), на відповідний тарифний 
коефіцієнт згідно з додатками 1,12, 13, 14.” 

“4. Установити, що розміри посадових окладів за 
військовими (спеціальними) званнями 
військовослужбовців, осіб рядового та 
начальницького складу визначаються шляхом 
множення розміру прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб, встановленого законом на 1 
січня 2018 р., на відповідний тарифний 
коефіцієнт згідно з додатками 1,12, 13, 14.” 

 
Як видно з табл., розмір посадового окладу військовослужбовців “зупинився” на 

залежності розрахунку від прожиткового мінімуму для працездатних осіб, встановленого 
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законом на 1 січня  2018 р. Але, незважаючи на це, постанова передбачає ріст грошового 
забезпечення військовослужбовців. 

Також зазначеною постановою визначено норму щодо встановлення за окремими 
посадами осіб сержантського та старшинського складу тарифних розрядів на рівні тарифних 
розрядів молодшого офіцерського складу. 

Наприклад: 
головний старшина ЗСУ – 25 тарифний розряд (командир батальйону – 21-25 тарифний 

розряд); 
головний старшина виду, роду військ (сил) ЗСУ – 24 тарифний розряд (командир 

батальйону – 21-25 тарифний розряд); 
головний старшина бригади – 22 тарифний розряд (командир батальйону – 21-25 

тарифний розряд); 
головний старшина полку – 21 тарифний розряд (командир батальйону – 21-25 тарифний 

розряд); 
головний старшина роти – 12 тарифний розряд (командир взводу – 9-13 тарифний 

розряд).   
Крім цього розміри основних видів грошового забезпечення (посадовий оклад та оклад 

за військовим званням) значно підвищать порівняно з нинішніми. Так, збільшення посадових 
окладів планується в середньому у  4,5 рази. 

Як приклад, посадовий оклад стрільця був 530 грн, становитиме 2700. Командира танка 
був 720 грн, становитиме 3170. Командира бригади був 1200 грн, становитиме 7000. Зміни 
мають поширитись і на оклади за військове звання. Так, наприклад, розмір окладу за військове 
звання “солдат” збільшиться з 30 до 560 гривень, “майор” — із 125 до  1420 грн. 

Також постанова зберігає виплату матеріальної допомоги для оздоровлення в розмірі 
місячного грошового забезпечення та матеріальної допомоги для вирішення соціально-
побутових питань у розмірі, що не перевищує їх місячного грошового забезпечення. І 
передбачає виплату одноразової грошової допомоги військово-службовцям, які підписали 
свій перший контракт – від 8 до 10 розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб. 

Постановою також було збережено окрему щомісячну винагороду 
військовослужбовцям за безпосередню участь у зоні проведення АТО.  

Так, військовослужбовцям, які виконують завдання на лінії бойового зіткнення, 
планується виплачувати винагороду в розмірі не меншому, ніж 10 000 грн, а 
військовослужбовцям, які виконують завдання в інших місцях проведення АТО – не менш ніж 
4 500 грн. 

 
5. Висновки  
 
У структурі грошового забезпечення з часу набуття Україною незалежності було 

здійснено ряд змін, які в основному не зачіпали рівні як посадових окладів так і окладів за 
військовим званням. Збільшення розмірів грошового забезпечення здійснюється завдяки 
підвищенню або встановленню премій.  

Дослідивши нормативно-правову базу з питання грошового забезпечення 
військовослужбовців Збройних Сил України, нами зроблено висновки про важливість 
прийняття постанови Кабінетом Міністрів України від 30 серпня 2017 р. № 704, яка забезпечує 
єдиний підхід з розрахунку грошового забезпечення військовослужбовців сектору безпеки і 
оборони, а також ліквідує диспропорцію у рівні грошового забезпечення офіцерського та 
сержантського і старшинського складу у частині часткового надання тарифних розрядів 
сержантського і офіцерського складу, відповідно до підходів, що прийняті в країнах-членах 
НАТО.  
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Також нами зроблено висновки про необхідність продовження дослідження в частині 
вивчення досвіду фінансового забезпечення, зокрема грошового забезпечення, збройних сил 
іноземних держав. 
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